

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagykőrös, I. ker. Széchenyi-tér 10.
TELEFONSZÁM: 78.

A szerkesztésért felelős:
Hoffer József.

Röpirat.

Semper avanti!

Vad csortetés undorító vásári lárma hallatszik Pestről: a hatalomra törtetők lárma. Pár ember mindenáron hatalomra akar jutni és ezért minden lehetőt elkövet.

A sajtó egy része az ugynevezett liberális sajtó minden harmadik sorban felkéri Lovászi Martont: vegye át az Isten szerelméért a kormányt, mert még nem késő. Lovászi pedig nagy államférfi gesztussal „tárgyal”. Nagyatádi Szabó folyton azt tujjá: lévedés van a dologban, engem akartak miniszternek tenni, de a meghívót tévedésből sokorópátka Szabó Istvánnak adták át; most ő bitorolja a helyem, pedig én minden miniszteriumba bele illek, nem úgy mint az a másik. Naponként hirdeti, hogy ő nagyatádi és nem sokorópátka.

Garamit egy egész klikk tolja felé, egy másik intézet pedig a sajtóban mossa lázas buzgalommal hogy tiszta és „lehér” legyen a nagy nap, mely eljövend. Közben korusban dalolnak, hogy a vidéket eibájják s szűnet közben fuvolázzák, hogy ők hajlandók átvenni a kormányt.

Hát mit gondolnak ezek az urak? Az ő kompromittált személyök teljesen utáltá vált már a nép előtt emi-

att a vásári zaj miatt. Az országnak nem személyekre van szüksége, pláne nem lejart személyekre. Ezek az urak még azt hiszik, hogy a pesti sajtó még ma is az a nagy hatalom, mint akkor volt, midőn nyakunkra varrta Károlyi Mihályt és híveit mint zseriális embereket. De azóta sok minden történt. Az újság fogalma mögött emberek jöttek elő, vörös arccal, rekedt hangon kiabálva, mi voltunk az újság mögött, mi mondtuk ezt, mi tettük ezt s nyitott markukat tartották a hatalom felé. Most újra vissza mentek a háttérbe és újra fuvoláznak, de az ország már ismeri őket, hiszen maguk leplezik le magukat.

De tegyük fel, hogy sikerül nekik a hatalomra jutni. Vajon mit lehet olyan emberektől várni, akik ilyen cirkuszi fogással jutottak oda. Hogy mit lehet, megmutatta Károlyi Mihály aki szintén ezen a jároművön jutott a hatalomra, aki ugyanezen cég szállított az országnak.

Ebből a szállítmányból pedig ugyhiszem elég volt az országnak egy is, a második szállítmányt már felbontatlanul küldjük vissza. De főlösteges is az ő szállítmányuk, mert nekünk jó a mai kormány, sőt csakis ez a jó. sch.

Miről van szó!

Örök szégyene az eddigi politikának, hogy a képviselőházban egyetlen igazi képviselője sem volt a világ legjózanabb osztályának, a magyar paraszti hatalmas táborának. Magyarország politikuskai között eddig csak elméleti kérdésekben voltak árnyalati különbségek, gyakorlatilag mindegyik egyéni érdekeit intézte; a hatalmasok családi ügyeket, a kis stréberek pedig a pénz utáni hajszát vonták be politikai mezzel. És ha jöttek a választások, akcióba lépett a pálinka és a csusza a banktörke támogatásával, mely előnyösen kihasználta a politikuskok elfoglaltságát és eivtemültségét a saját hatalma gyarapítására. Ennek a kornak többet vissza jönni nem szabad. Es, hogy ne is jöjjön vissza ezért szükséges a kisgazdák és földmivesek egységes táborba való tömörítése.

Keserves tapasztalatok árán mi is rájöttünk arra az igazságra, hogy mindenki-nek annyi joga van, amennyit szerezni tud magának és ez a szerzés a politikában történik. El mult már az az idő, midőn a politikát Klein Ábrahám együtt mérte a vizes borral. Csak kis korú népnek kellene idegen neveit.

Ezeket az igazságokat nem akarják megérteni a régi kortes vezérek és aljas rágalmakkal akarják a parasztságot továbbra s vissza tartani az egységes táborba való tömörülettől. Figyelmeztetünk mindenkit

Szemere Miklós.

... A szellő csendesen, lágyan suhan el az őszbe csavarodó nagy-magyar-alföldi mezők fölött s a fakuló lombok... halkan, de mélyen sóhajtának... Mindenhol, amerre magyar szív dobog, az ezer év óta magyar vér áztatta rögök föl... halkan, de mélyen csak egyre sóhajtának... A természet pazar pompája csarnokából ime temető lett. A viruló életen, virágos nyáron urrá lett az enyészet s a hervadó virágok haldokolva búsan bólingatnak az egyre csak tudogató szellő fuvallmára. A vandormadarak szebb hazába szálltak s az elhagyott lombok között s az elhagyott mezők fölött síri esőnd honol: temetői esőnd az egész magyar égből alatti, csak a fakuló lombok sóhajtának egyre sóhajtának halkan, mélyen, szívgéhatón...

Miért e mély sóhajtás, miért nyögnek úgy a fak a gyenge fuvallmára s miért hajlongnak a virágok hervadó fejecskéi olyan szomorun?... Mäskor is volt ősz s újra lett tavasz... Valasz helyett csak a távol

cséplő gép bűg... bűg keserűn!... A mulandóság legregekebb földi hangja ez!... Lelkem mindig meghatotta, de mintha most ezerszer akkora fájdalom zokogna, zúgna benne, mintha a szívemet akarná meghasítani... Miért e megrázó szomorú hangulat a magyar földön mindenhol, mindenben... Ősz van, hullni kezd a falevél: lehullott az utolsó hétévezéri család fa legdiszesebb levele s nem hajt ki főbb új kikelteket. Eltávozott közülünk a nagylelkű, lángeszű, arany szívű magyar: Szemere Miklós de genere Huba s himbófadakádskor nem tér vissza többé...

Sajgó lelkem előtt elsuhan ezer év s mindenütt ott látom a nemes családnak sarjadékeit... Ott tör utat magának a Kárpátok útvesztőin a hét vezér között szilaj paripáján a család törzsoke; Huba. Híven követik IV. Bélát a végzetes emlékü mohi pusztára. Mohács gyászos mezején még Szemere fekszik. 48-ban vértüket hullajtják a szabadságért... s a hosszú, ezer év alatt egy parányi szepől nem tapad a nagy néhez!... És most itt vagyunk Miklós ravatala előtt: Ő is bevégzte im pályafutását. It

fekszik halottn. Itt fekszik... és most már végig tekinthetünk a lángoló elmének, a jóságos szívnek egész pályafutásán. Látjuk, hogy ki volt; látjuk, hogy mi tette. Látjuk, hogy úgy szerette faját, ezt a szegény sokat szenvedt magyar faját, mint *senki jobban*. De látjuk, hogy küzdött is hői szeretett fájának megmentésére, küzdött oly genialisan, olyan mély belatással, amelyre az ezeréves magyar történelemben példát nem találunk. S fájdalom aránylag mily kevesen tudják ezt. Igen, mert a letűnt, világ nemtelen hírlap irodalma elhallgatta vagy legelőlebb sértegette nagy nevét... es jól tudjuk, volt rá oka. Volt rá oka, mert a felszázad óta bonlásnak indult magyar fajunknak megtalálta orvosságát, genialis elméje annyira megelőzte öntudatlan kortársait, hogy eszméit nem voltak képesek megérteni. Evtizedeken át hasztalan fáradozott a pusztulást okát bebizonyítani, megvilágítani, nem törődve bárgyú korszellemmel, nem törődve előítélettekllel, egyedül csak a rút mótelytől megtimidott betűg fájának orvosságával. Végre az utóbbi pár év alatt, amikor régi jóslatai jjesződen kezdtek pontról-pontra megvalósulni,

Dr. Kökény Dezső polgármestert

a szeptember 30-án tartott városi közgyűlés állásától felfüggesztette és ellene a fegyelmi eljárást elrendelte.

Megjelenik az „Uj Barázda.” A földmivesek és kiscgazdák politikai napilapja. Feszült várakozással tekint az ország egész földmives-és kiscgazda-társadalma az „Uj Barázda” politikai napilap megjelenésére. Még sohasem volt napilap Magyarországon, mely kizárólag a kiscgazdák és földmivesek érdekeit védte volna. Az „Uj Barázda” — mely a nemzeti irányzatot és elsősorban a Kiscgazda-és Földmivespárt magyaros politikáját fogja támogatni — zászlaja alá gyűjti a földmivelő nép egész táborát, a szövetségeket, gazdakörök és földmives-szervezetek kilátó harcosait, hogy végre ebben a földmivelő országban erős kiscgazda és földmives-közvélemény alakuljon ki. Országszerte nagy sikert ért el két év óta „A Barázda” hetilap táborában megindult szervezkedés. „A Barázdat” Meskó Pál főszerkesztő és Schandl Károly dr. felelős-szerkesztő, a földmivesgazdák szervezkedésének régi szószólói alkották meg. E hetilap megmarad eddigi hivatása mellett, de a tetekész kiscgazda és földmiveltársadalom elemi erővel követeli naponta a politikai téren is „A Barázda” megjelenését. Az országos közóhajnak engedtek tehát Meskó Pál és Schandl Károly dr. midőn újabb barázda szántására vállalkoztak s az „Uj Barázda” politikai napilap élére állottak Buday Barnával, a magyarmezőgazdaság aranytolujóval együtt. Erős írói gárda csoportosul a szerkesztők körül, úgy hogy az „Uj Barázda” az első csapásra megfogja hódítani a föld népének szeretetét. Az „Uj Barázda”-ból mármost lehet mutatószámot kérni. Ennek a harcos újságnak a terjesztése kötelessége minden szövetségetnek, minden gazdakörnek, minden földmives szervezetnek, „A Barázda” minden csoportvezetőjének s minden házáját s családját szerető kiscgazda és földmivesnek, aki akarja, hogy a kiscgazda- és földmives független ur legyen a maga portáján és döntő szavát biztosíthassa a haza sorsának intézésében. A lapot előjegyezni lehet a „Nagykörös és Vidéke” szerkesztőségben is.

A kormány helyzete. A budapesti zuglakok nap-napután közlik a kormány közeli bukását. Ezzel szemben tény az, hogy a kormány helyzete nemcsak nálunk de az entente előtt is jónak mondható. Pesten is állandóan nő a kormány híveinek száma, a vidék pedig a deputációknak, memorandumoknak és sürgönyöknek olyan bő nével tesz tarubizonyúságot a kormány iránti törhetetlen ragaszkodásával, amilyenre a magyar történelemben példa nincs.

Eger már cselekedett. Eger város képviselőtestülete megfosztotta Károlyi Mihály gróftól a diszpolgárságotól. Károlyi Mihály a közelmúlt politikájának leggyűszosabb alakja és Eger város képviselőtestülete igazi férfias magyar cselekedetet művelt, midőn azt az embert, akit nyolc hónappal ezelőtt megtevesztve az akkori körülményektől diszpolgárrá választott, most, midőn igazi értékét az események megmutatták, habozás nélkül megfosztotta a méltatlanul viselt kitérítéstől. Ezzel kapcsolatban megjegyeztük, hogy

városunkban még mindig vannak emberek, akik a multra támaszkodva, a Károlyi-Lovász-féle párt felé kacsingatnak. Szomorú dolog, hogy az a bizonyos alföldi homok egyesek eszenek-kerekét még mindig akadályozza az igazi magyar úton való haladásban. A gyengébbek kedvéért azt is megemlítjük, hogy az a bizonyos Károlyi nevű úriember Nagykörsnek is diszpolgárn.

A népjólét emelése. Ez a kérdés békeidején élénken foglalkoztatta a közvéleményt. Mivel a háború után minden téren nagy átalakulások várunk, azért annak elmulatásával az eddigienél is fokozódottabb mértékben kell figyelmünket s vele az illetékes tényezők figyelmét is a népjólét emelése felé terelni. Sőt, már most időszertű a kérdés helyes megoldását előkészíteni. Ebből a szempontból indult ki báró Korányi Frigyes, az Országos Központi Hitelszövetkezet ügyvezető igazgatója, midőn a hitelszövetkezetek idei kongresszusán előadást tartott a *népjólét emeléséről*, melyben nagy tudással, mélyreható gyakorlati ismereteivel kifejtette, milyen szerep vár a népjólét emelése körül az Országos Központi Hitelszövetkezetre és hitelszövetkezetekre a háború után?

„SZÓZAT”

Politikai napilap. Kiadja: A Magyar Nemzeti Szövetség. Iránya: nemzeti keresszély, agrár, pártönkivüli.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 9.
Előfizetési árak: Egész évre 220 K. Fél évre 110 K., Negyed évre 56 K. Egy hónapra 20 K. Egyes szám ára 80 fillér.

A „SZÓZAT” című politikai napilap megrendelhető és példányonként kapható: a „Nagykörös és Vidéke” kiadóhivatalában. (Lásd Imre ur piactéri házában.)

A Magyar Nemzeti Szövetség célja: a nemzeti gondolat, a nemzeti érzés, a magyar nevelés és kultúra és a magyar gazdasági élet kifejlesztése. E célból egyesíteni, tömöríteni és a nemzet újjáépítése érdekében testvéri munkára serkenteni és felhasználni kíván minden komoly magyar erőt, egyeseket épügy, mint különféle szervezeteket és intézményeket. A Magyar Nemzeti Szövetség egybeforrasztani akarja a partokra szakadt magyarságot. Megéltést és kibékülést hirdét. A keresszély erkölcsi világnézet alapján az új Magyarországot egységes, erős, dolgos és erkölcsös nemzettel akarja telepíteni. Megvalósítani készül Széchenyi István nagy gondolatát: „egy nemzettel megajándékozni a világot.” E végből minden alkotó erőt összefog és hatásos önvédelemre készít elő, bárhonnan jövő zavaró és megbénító támadások ellen.

**Tanuló leányt felvesz
fizetéssel az Ottinger-
Nyomda.**

Ottinger nagykörös városi vállalkozórendezett könyvnyomdája 1919

Lapkihordók és árusítók felvételnek a kiadóhivatalban. 2f.

IV. ker. 429. sz. alatt egy öltözet teljesen új gazdász telíruba van eladó.

Egy jó karban levő **borszivógép** eladó. Cím: IV. ker. 72. sz.

Kukorica szár szántás ellenében kapható. Ertekezni lehet IX. ker. 101. sz. alatt.

Az „**Egyesült Kiscgazda és Földmivespárt**” újra megkezdte működését. Beiratkozni lehet a „**Nagykörös és Vidéke**” kiadóhivatalában. Felhívjuk a gyűjtőket, hogy az iverket ugyanide minél előbb hozzák be.

Kiss László titkár.

V. ker. 26. sz. alatt egy nagy **üveg ajtó tokkal és egy nagy ablak eladó.** Ertekezni lehet a fenti szám alatt.

Két darab hat méteres **házi szövésű ponyva cserébe eladó** VI. kerület 152. számú háznál, ugyanott férfi fehérmű is eladó szintén cserébe.

Keresek egy lehetőleg különálló lakrészt 2, esetleg 3 szobával s a hozzávaló melléképületekkel. A lakást azonnal is átveszem. — Cím a kiadóba kértetik.

Nagykörös r. t. város hivatalos hirdetménye.

Pályázati hirdetmény.

Nagykörös r. t. városnál nyugdíjazás folytán megüresedett **közigazgatási tanácsnoki**, ügyis mint helyettes polgármesteri állásra, pályázatot hirdetek.

A megválasztás tartama a legközelebbi általános tisztújításig, vagyis 1922. dec. elejéig szól és a városi nyugdíjrendeletnek irt feltételekhez kötött nyugdíj jogosultsággal van egybekötve. — Ezen állás javadalmát az 1912. 68. t. c. c. melléklete szerinti VIII. oszt. fizetés, V. oszt. lakház kezezi.

Közigazgatási tanácsnok teendőit a szervezési szabályrendelet 29. §-a és a szervezési szabályrendelet 13. §-a állapítja meg, ezeken felül köteles a megválasztandó tanácsnok polgármester, tanács és képviselőtestület és felsőbb hatóságok által akár esetenként, akár általános határozattal vagy rendelettel hozzáállt, vagy reá bízott összes ügyeket és teendőket elvégezni.

Pályázati kívánok tartoznak pályázati kérvényeiket a születési, erkölcsi, eddigi működésüket igazoló bizonyítványokkal és legalább az államudomány államvizsga-jelételt, vagy ennél magasabb képesítés megszerzését igazoló oklevéllelkel felszerelve és felbélyegve legkésőbb 1919. évi október hó 17. napjának deli 12 órájáig a polgármesterhez címezve Nagykörös városi öktető hivatalába beadni. Nagykörös városnál jelenleg megválasztott tisztviselő a születési erkölcsi, működési bizonyítványaiak csatolásától tel vannak mentve. Később érkező kérvényeket nem vételnek figyelembe.

Budapest, 1919. szeptember 11.

Agaraszti,
alispán